Slovenska komisia Dejepisnej olympiady

Krajské kolo Dejepisnej olympiady pre ZS a 8-roéné gymnazia
15. roénik, skolsky rok 2022/23
Testové Ulohy pre kategériu E (7. roénik ZS a 2. roénik OG)

Poznamka: Otazky monotematickej Casti s oznacené *.

1.* V praveku sa na vyrobu nastrojov pouzival okrem inych materialov najma kamen. Ktoré dva
druhy kamena sa pouZivali na tento ucel? Ich nazvy sa skryvaju v uvedenych zhlukoch pismen? Do
odpovedového harku zapiste ich spravne znenie.

kuripaz, anobidis

2.* Pozorne si precitajte uvedené vyroky a rozhodnite,
¢i su pravdivé alebo nepravdivé. Do odpovedového
harka spravne zaznacte (zakruzkujte) iba ano alebo nie.

a) Silu zvierat zacal ¢lovek vyuZivat v 4. tisicrodi pred n. |.
b) Prvé postroje boli upevnené o rohy tazného zvierata.
c) Na prepravu tazkych nakladov sa pouzivali v Egypte

a Asyrii aj sane.

d) Ako tazné zvierata sa pouzivali kone, voly, tavy i psy.

3.* Vyberte spravnu moznost z odpovedi na nasledujice otazky a gramaticky spravne ich zapiste
do odpovedového harka.

a) Zdrojom pohybu gapela bol/a - vietor, voda alebo zvieracia, pripadne i ludska sila?

b) Drevené radlo bolo predchodcom - motyky, pluhu alebo kosdka?

c) Staroveki Egyptania tento kov nazyvali ,,medou z neba”. Jednalo sa o - Zelezo, zinok alebo cin?

d) Co znamend slovo chomt - putd otroka, sucast konského postroja alebo stary typ kliesti?

e) Z akého kovu boli v starovekom Rime vyrabané vodovodné potrubia najcastejSie - z olova, Zeleza
alebo cinu?

4.* Vodné kolesa rozliSujeme podla
sposobu, akym ich voda pohana,
na tri zakladné typy. Ktoré to su?
Spravne odpovede vyberte

z uvedenych moznosti.

Do odpovedového harku zapiste
len tri pismend oznacujtice

spravne moznosti.

a) koleso na spodnu vodu
b) koleso na bo¢nu vodu
c) koleso na zadnu vodu
d) koleso na vrchnu vodu
e) koleso na prednu vodu




5.* Pozorne si precitajte uvedené vyroky a rozhodnite, €i st pravdivé alebo nepravdivé.
Do odpovedového harka spravne zaznacte (zakruzkujte) iba ano alebo nie.

a) Metdda tavenia Zeleza zo Zeleznej rudy bola vyndjdend v Anatdlii okolo roku 1510 pred n. I.
b) Metddu tavenia Zeleza vynasli Asyrcania.

c) K vyznamnejsiemu rozsireniu vyroby Zeleza dochadza aZz po roku 1 000 pred n. I.
d) Pri vyrobe Zeleza sa pouzivalo drevené uhlie.
e) Metédu tavenia Zeleza vynasli Chetiti.

f) K vyznamnejSiemu rozsireniu vyroby Zeleza dochadza uz pred rokom 3 000 pred n. I.

6.* Ktoré tri z uvedenych pojmov neoznacuju druh sekery? Tri spravne odpovede zapiste
do odpovedového harku.

listovka, osekdvacka, belica, otvdracka, hlavatka, pobijacka, dlabacka

7.* V nasledujucom texte spravne doplite chybajtice slova a zapiste ich do odpovedového
harka.

V meste ...A... vyvinuli novu technoldgiu vyroby materidlu na pisanie zo zvieracich koZzi. Stal sa
zndmym pod ndzvom ...B... Podnetom bol nedostatok ...C... - dovtedy najrozsirenejsieho
materidlu na pisanie, ktory sa dovdzal z Egypta.

8.% Pri trojpolnom systéme sa obrabana poda rozdelila na tri Casti, ktoré sa kazdy rok vyuzivali
na iny Uéel ¢i pestovanie inej plodiny. Ciefom bolo dlhodobo zachovat tirodnost pody.

Z uvedenych mozZnosti vyberte tri spravne, ktoré su charakteristické pre trojpolny systém a
zapiste ich do odpovedového harku.

popluh, zahumienok, jurina, jarina, jesenina, ozimina, uhorina, thor, ovocina

9.* Velky rozmach zaznamenala metalurgia
kovov v dobe bronzovej, kedZe bronz mal
lepsie vlastnosti nez med'.

Do odpovedového harku spravne zapiste
odpovede na nasledujtice otazky.

a) Ktory narod starovekej Mezopotamie tuto
zliatinu pravdepodobne vynasiel?
b) Zliatinou ktorych dvoch kovov je bronz?

c) Ktory z tychto dvoch kovov mal v staroveku
vys$si podiel v zliatine?

10.* Vyberte spravnu moznost z odpovedi na nasledujice otazky a gramaticky spravne ich
zapiste do odpovedového harka.

a) Ocel vynasli v staroveku v - Indii, Cine alebo Egypte?
b) Ludia vytvorili prvi ocel okolo roku - 3000 pred n .1., 2500 pred n. I. alebo 2200 pred n. I.?
c) Ocel vznikla zo Zeleza pridanim dalSieho prvku — zinku, uhlika alebo fosforu?



11.* Pozorne si precitajte uvedené vyroky a rozhodnite, ¢i st pravdivé alebo nepravdivé.
Do odpovedového harka spravne zaznacte (zakrizkujte) iba ano alebo nie. (Tato otazka by podla
mna skor patrila pod cislo 5, chronologicky pred bronz a Zelezo...)

a) Najstarsie doklady tavenia medi mame z obdobia 7. tisicrocia pred n. |.

b) Metalurgia medi sa rozsirila najskor v oblasti Predného vychodu.

c) Pri objave metalurgie medi zohrali zrejme vyznamnu ulohu pece na vypalovanie keramiky.
d) Medenej rudy bolo tolko, Ze med hned nahradila kamer ako surovinu pri vyrobe ndstrojov.
e) Najstarsie doklady tavenia medi mame z obdobia 9. tisicrocia pred n. I.

f) Medené rudy boli vzacne, a preto sa popri medi este dlho vyuzival aj kamen.

g) Metalurgia medi sa rozsirila najskor v oblasti Ciny.

12.* V obdobi renesancie nastal velky technologicky rozmach, pocas ktorého vzniklo
viacero vynalezov, ktoré pouzivame este aj dnes. Z uvedenych moznosti vyberte styri
spravne, ktoré v tomto obdobi vznikli, a zapiste ich do odpovedového harku.

vodny mlyn, parny stroj, vysokd pec, okuliare, mikroskop, knihtlaciarsky lis, korcule,

hodinovy stroj

13.* Na zaciatku 18. storocia sa objavuje prvy

prakticky pouzitel'ny parny stroj. Pozorne si

precitajte suvisiace vyroky a rozhodnite, e
Ci su pravdivé alebo nepravdivé.

Do odpovedového harka spravne zaznacte

(zakruzkujte) iba ano alebo nie.

a) Prakticky pouZitelny parny stroj zostrojili /1
Ameri¢ania Newcomen a Cawley v roku 1705.
b) Od roku 1822 sa takyto stroj pouzival aj

na Uzemi Slovenska, v Novej Bani.

c) Nazyvali ho ,,ohnovy stroj“. ]

14. Ziak si na hodine zle zapisal mena slovanskych bohov. V odpoved'ovom harku ich
gramaticky spravne napiste.

2varazic, Leles, Besnd, Zmorend

15. Aké boli pribuzenské vztahy medzi viddcami Velkej Moravy a Panénskeho knieZatstva?
Vyberte z nasledujucich moZnosti, jedna z nich plati pre dva pribuzenské vztahy a
gramaticky spravne ich zapiste do odpovedového harka.

synovec, syn, brat, stryko, otec

Kocel' bol ......ccccueeuee. A, Pribinu
Svatopluk I. bol .......... 2 S Mojmira I.
Mojmir Il. bol ............. Covreeeeeeeeeeees Svatopluka I.

Svatopluk IlI. bol ......... [ Mojmira Il.



16. Z cias Vel'kej Moravy sa na Slovensku
zachovali podla vSetkého az tri stojace
kostoly. Z uvedenych lokalit vyberte

tri (spravne), kde sa tieto kostoly
nachadzaju. Poméite si aj pripojenou
fotografiou jedného z nich.

Devin, Kopcany, Nitra, Bratislava,
Ducové, Kostolany pod Tribecom,
Nitrianska Blatnica

17. K menam stredovekych uhorskych panovnikov spravne zapiste do odpovedového
harka panovnicku dynastiu. Vyberte z nasledujicich moznosti; jedna z nich plati pre dvoch

panovnikov.
Arpddovci, Anjouovci, Luxemburgovci, Habsburgovci

a) Zigmund

b) Belo IV.

c) Karol Rébert
d) Stefan I.

e) Albrecht

18. Vytvorte spravne dvojice medzi panovnikmi a udalostami, ktoré sa v Uhorsku odohrali
pocas ich vlady. Do odpovedového harku zapiste len spravne dvojice pismen a Cisel.

a) Ondre;j Il 1) zaloZenie mincovne v Kremnici

b) Karol Robert 2) zaloZenie univerzity v Bratislave

c) Zigmund 3) povolenie $lachte stavat vlastné kamenné hrady
d) Matej Korvin 4) vydanie Zlatej buly

e) Belo IV. 5) boje proti husitom

19. V renesancii sa zacal presadzovat novy smer myslenia — humanizmus. Preitajte si
nasledujtice tvrdenia a rozhodnite, €i st pravdivé alebo nepravdivé. Do odpovedového
harka spravne zaznacte (zakruzkujte) iba ano alebo nie.

a) Vzdelanci sa pokusali odpovedat na otazky o mieste ¢loveka vo svete.

b) Zd6razniovala sa potreba zaoberat sa vyskumom ¢loveka a jeho pozemskej ¢innosti.
c) Ucenci sa venovali najma teoldgii.

d) Vzdelanci sa pokusali odpovedat na otazky o vztahu ¢loveka k Bohu.

e) Vzdelanci zacali kritizovat neporiadky politického a cirkevného Zivota.

20. Vytvorte spravne dvojice z osobnosti a ich strucnych charakteristik. Do odpovedového
harku zapiste len spravne dvojice pismen a cisel.

a) Vasco da Gama 1) podporoval zdmorské objavy
b) Henrich Moreplavec 2) doplavil sa a? po Spicbergy
c) Ferndo de Magalh3es 3) ako prvy sa doplavil az do Indie

d) Willem Barents 4) dokazal prakticky, Ze Zem je gulata



21. Reformacia predstavovala vyznamny moment v eurépskych dejinach, ktory mal
dalekosiahle nasledky. Precitajte si nasledujtice tvrdenia a rozhodnite, ¢i su pravdivé alebo
nepravdivé. Do odpovedového harka spravne zaznacte (zakrizkujte) iba ano alebo nie.

a) Hugenoti boli protestanti vo Francuzsku.

b) Jednotou cirkvi otriasali spory medzi najvyssimi cirkevnymi predstavitelmi.

c) Pri Sireni myslienok reformacie zohral vyznamnu dlohu novy vynalez — knihtlac.
d) Reformacia vznikla na Uzemi dnesného Nemecka.

e) Veriacich nepohorsovalo predavanie odpustkov.

22. Rozdelte uvedené krajiny na dve skupiny podla toho, ako proti sebe stali v 30-roCnej
vojne (1618-1648). Zapiste ich do odpovedového harku, poradie skupin nerozhoduje.

Svédsko, Francuzsko, Spanielsko, Rusko, Rakuska (Habsburskd) monarchia
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